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1.  Regione________________________   2. Sesso     M      F  
 

3. Età:  
 18 a 25 anni      26 a 35 anni      36 a 45anni   
 46 a 55 anni      56 a 65 anni      oltre 65 anni  

 
4. Titolo di studio   

 nessun titolo di studio            licenza elementare           licenza media inferiore  
 diploma scuola superiore       diploma professionale ………………………………………… 
 laurea (Ing. Arch. Medicina)  laurea (economia, legge, psicologia, sociologia,lettere, ecc.) 
 laurea TPALL                             altra laurea 

 

5. Da quanti anni si occupa di formazione alla sicurezza sul lavoro? 
 da 0 a 1 anno           da 1 a 2 anni           da 3 a 5 anni 
 da 6 a 10 anni          da 11 a 15 anni       da 16 a 30 anni        oltre 30 anni 

 
6. Tipologia di lavoro  

 libero professionista            datore di lavoro           docente scuola  
 dipendente pubblico           consulente                    dipendente azienda privata  
 pensionato                            medico del lavoro        altro ………………………………… 

 
7. Formazione conseguita sulla sicurezza  

 R.S.P.P.                                      Addetto al Servizio          R.L.S.  
 Coordinatore cantiere            Primo Soccorso                Preposto  
 Datore di lavoro R.S.P.P.        Dirigente                           Antincendio legge 831  
Antincendio       Basso              Medio        Alto ……………………………………………… 

 
8. A livello generale come ha imparato a svolgere questa attività? (max 3 risposte)  

 Esperienza maturata direttamente sul posto di lavoro   Studi specifici        
 Frequenza corsi di formazione sulla sicurezza                  Contatti con colleghi        
 Corsi sulla comunicazione e sulla formazione                   Altro 

 
9. Le sue prestazioni come formatore quanto, mediamente, vengono retribuite in € (valore netto)? 

 meno di 50            da 50 a 80           da 80 a 100  oltre 100     variabile di volta in volta 
 dipendente con stipendio mensile     all’interno di un contratto di consulenza       

 
10. Nello svolgimento della sua attività, ha rapporti diretti con il Committente (max 3 risposte)? 

 Si  NO      In caso negativo:    
 vengo chiamato da agenzie  o altre aziende   segnalato da colleghi        
 collaboro con più aziende di formazione         Altro 

 
11. Se lei è un R.S.P.P. quale formazione ha svolto prima del Modulo “C”? 

Modulo “A”       esonerato     svolto      
Modulo “B”       esonerato     svolto per tutti i macrosettori      svolto solo per alcuni settori 

  Ore di Aggiornamento svolte   10 ore     20 ore   40 ore    50 ore     
 
12) Ricopre l’incarico di R.S.P.P. 

 quale dipendente interno        quale consulente esterno    
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13) In quante aziende svolge i compiti di R.S.P.P. 

 una        da 2 a 5   da 6 a 10   oltre 11     
 

Di norma, nelle aziende, ove svolge la consulenza sulla sicurezza o il RSPP  Si  No  Poco 

14) Conosce il Rappresentante dei Lavoratori  (al di fuori della riunione periodica)     

15) Conosce il Medico competente (al di fuori della riunione periodica)     

16) Conosce altri dirigenti o responsabili aziendali     

17) Conosce i Rappresentanti Sindacali (se ci sono)    

18) Conosce i referenti dell’ASL di competenza territoriale    

 
19. Ha seguito corsi di formazione e di aggiornamento nell’ultimo anno (Non convegni)? 

 Si           No   
 

20. Se ha risposto SI, quante ore, circa, di formazione ha svolto? (nell’ultimo anno) 
 4 ore    8 ore     16 ore      24 ore     oltre le 24 ore     

 
 

Se ha frequentato corsi di aggiornamento o specializzazione  poco  abbastanza  molto  moltissimo 

21) In che misura ritiene siano stati utili?                                
22) Sono stati corsi utili per lo svolgimento della sua attività di 
formatore?     

                               

23) Che grado di interesse personale ritiene di avere verso le 
iniziative di formazione o aggiornamento? 

                               

 

Quale importanza attribuisce alle seguenti affermazioni: 
La formazione del formatore è importante per…    

poco  abbastanza  molto  moltissimo 

24) favorire l’organizzazione aziendale                                    
25) migliorare le relazioni con i partecipanti                                
26) conoscere i problemi della sicurezza sul lavoro                                 
27) migliorare lo svolgimento delle sessioni d’aula                                 
28) migliorare le relazioni con il pubblico/cliente                                
29) avere maggiori capacità e conoscenze formative                                 
30) avere un curriculum professionale di valore                                 
 

Nella sua attività quale formatore  Si  No  Poco 

31) redige il progetto didattico del corso?     

32) elabora documenti, dispense, contributi da dare agli allievi?    

33) si rapporta con altri collegi che svolgono altre lezioni nello stesso corso?    

34) elabora diapositive con power point?    

35) utilizza anche materiali, slides, che poi aggiorna e modifica?    

36) firma gli attestati?    

37) discute con i partecipanti l’esito della verifica finale?    

 

Quale sistema preferisce o ritiene più utile per un migliore 
apprendimento dei partecipanti ai corsi: 

poco  abbastanza  molto  moltissimo 

38) opuscoli illustrativi                                  
39) auto‐apprendimento                                  
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40) affiancamento del formatore sul posto di lavoro                                  
41) affiancamento di uno specialista sul posto di lavoro                               
42) formazione in aula                                  
43) formazione in azienda                                    
44) formazione a distanza on line                                
45) formazione mista aula e in azienda                                
46) formazione mista aula, in azienda e on line                                
 

Quale è il suo giudizio sulla formazione a distanza?  poco  abbastanza  molto  moltissimo 

47) è utile per la formazione sulla sicurezza, sempre                                
48) è utile solo per lo svolgimento di alcune lezioni teoriche                                
49) è scarsamente utilizzabile nella sicurezza sul lavoro                               
50) ci sono pochi controlli, una scorciatoia per fare i corsi                                
51) sarebbe utile una formazione mista con tutor e controlli                                
 

52) In che misura ritiene di conoscere i rischi specifici di una 
azienda quando svolge attività di formazione?  

poco  abbastanza  molto  moltissimo 

                              
 

Quale è la sua esperienza in relazione alle diverse tipologie di 
formazione svolta: 

 
nessuna       poco  abbastanza   molto   

53) in aula                                       
54) direttamente nei locali dell’azienda                                       
55) per figure specifiche provenienti da differenti aziende                                       
56) in sistema misto in aula e poi in azienda                                       
57) come tutor nella formazione a distanza                                       
 

Nelle  lezioni che svolge  in aula, utilizza  i seguenti strumenti 
didattici? 

 
poco  abbastanza  molto  moltissimo 

58) lavagna luminosa                               
59) videoproiettore collegato al PC                                
60) proiezione di filmati                                
61) esercitazioni strutturare e collaudate                                
62) con apparecchiature, attrezzature,DPI, ecc.                                 
 

In relazione all’analisi dei bisogni formativi  poco  abbastanza  molto  moltissimo 

63) effettua una analisi dell’azienda con incontri, riunioni                                
64) discute di formazione con il datore di lavoro,committente                                
65) vi è partecipazione da parte del gruppo dirigente aziendale                                
66) nello svolgimento delle lezioni adegua la formazione alle 
realtà aziendali e all’analisi dei bisogni e richieste analizzate 

                               

 

Per il suo aggiornamento personale  poco  abbastanza  molto  moltissimo 

67) frequenta corsi di aggiornamento                                
68) partecipa a convegni, riunioni, fiere                                
69) è abbonato a riviste, acquista libri                                 
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70) acquista filmati da proiettare in aula                                
71) utilizza i filmati gratuiti (es. Napo) da proiettare in aula                                
72) rielabora i prodotti ed i materiali acquistati                                 
 

Quale  formazione  utile  ritiene  sia  necessaria  per  lo 
svolgimento del ruolo di formatore della sicurezza 

 
poco  abbastanza  molto  moltissimo 

73) esperienza biennale                                
74) esperienza quinquennale                                
75) in alcuni settori specifici, una esperienza decennale                                
76) titolo di studio minimo diploma scuola media superiore                                
77)il conseguimento della laurea                                 
78) aver svolto almeno 80/100 ore di formazione all’anno                                
  

Nella attività di formazione utilizza queste metodologie 
didattiche? 

 
mai       poco  abbastanza   molto   

79) Dimostrazioni                                
80) Analisi di casi reali                                
81) Project work                                
82) Problem Based Learning                                
84) Coaching                                
85) Training on the job                                
86) Action Learning                                
87) Problem‐solving                                
88) Role playning                                
 

Gli enti bilaterali e gli organismi paritetici   poco  abbastanza  molto  moltissimo 

89)  Concretamente crede sia possibile una collaborazione                                  
90)  Oltre ai C.P.T. dell’edilizia, conosce altri enti bilaterali                                  
91)  I suddetti organismi hanno competenze specifiche                                  
92)  Conosce e collabora con i suddetti organismi                                  
 

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni?   poco  abbastanza  molto  moltissimo 

93)  La sicurezza sul lavoro deve rientrare nel normale    
        processo lavorativo e non deve essere una cosa estranea 

 
                              

94)  La formazione deve essere svolta sul serio e non  
        solo per adempiere alle leggi ed evitare sanzioni 

                               

95) È utile conoscere le esperienze dei lavoratori e fare della 
       sicurezza un elemento naturale e non imposto dalla legge 

                              

96) Molti committenti vogliono una formazione solo per 
assolvere l’obbligo di legge per evitare le sanzioni 

                               

97) La formazione in azienda incide realmente sui  
       comportamenti e sui cambiamenti dei lavoratori 

                              

98) I lavoratori, in base alla propria esperienza, sono in grado  
       di dare utili consigli per migliorare la sicurezza 

                               

99) I lavoratori che danno consigli per migliorare il lavoro e la 
       sicurezza devono ricevere un premio di natura economica 

                              

Spedire in busta chiusa ad AiFOS, via Branze n. 45 – 25123 Brescia 


